Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова Социологический факультет

Российская социологическая ассоциация (РоСА)

Информационное письмо
о VI Всероссийском конкурсе имени Н.И. Кареева на лучшую работу среди студентов, аспирантов и молодых учёных
В феврале-апреле 2009 г. социологическим факультетом Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (далее социологический факультет МГУ) и Российской социологической ассоциацией (далее РоСА) проводится VI Всероссийский конкурс имени Н.И. Кареева (далее Конкурс) на лучшую работу среди студентов, аспирантов и молодых учёных в области социологии. Его цель состоит в развитии творческой активности студентов, аспирантов и молодых учёных, привлечении их к решению актуальных задач современной науки, сохранение и развитие единого научно-образовательного пространства.
В конкурсе участвуют оригинальные научные работы автора или коллектива авторов (не более 3 человек), в виде опубликованных в научных изданиях работ. В соавторах могут быть студенты, аспиранты и молодые учёные.
Конкурс проходит в 2 этапа.
На 1 этапе, ВУЗ (факультет ВУЗа, научно-исследовательское учреждение) проводит внутренний Конкурс, результатом которого является выдвижение статей кандидатов на Всероссийский Конкурс (1 кандидатура студента, 1 кандидатура аспиранта и 1 кандидатура молодого ученого (до 35 лет)). Для этого ВУЗ (факультет ВУЗа, научно-исследовательское учреждение) формирует экспертную комиссию, которая принимает решение до 14 февраля 2009 г.
На 2 этапе кандидаты, прошедшие 1 этап конкурса, высылают в адрес оргкомитета:
—   анкету-заявку (см. Приложение 1);
—   3 экземпляра типографских оттисков статьи/монографии;
-   выписку из протокола заседания Ученого совета ВУЗа (факультета ВУЗа, научно-исследовательского учреждения);
-   не менее 2 рецензий профессоров-специалистов в области социологии, которые должны быть заверены печатью.
В качестве наиболее надежного способа предоставления материалов в оргкомитет Конкурса, необходимо, наряду с почтовым отправлением, сразу же после принятия решения (после завершения 1 этапа конкурса) выслать заполненную анкету-заявку и электронный вариант статьи по адресу kareev@socio.msu.ru.  Вышеперечисленные материалы должны быть предоставлены в срок до 28 февраля 2009 г. по адресу оргкомитета: Россия, 119991, Москва, Воробьевы горы, МГУ, 3-й гуманитарный корпус, социологический факультет, отдел научной политики и организации научных исследований. Заявки, поданные позднее указанного срока, рассматриваться не будут.
Решение экспертной комиссии о присуждении премии будет сообщено лауреатам до 1 апреля 2009 г.
Премии будут вручаться на пленарных заседаниях студентов, аспирантов и молодых учёных XVI Международной научной конференции «Ломоносов» секции «Социология», которые состоятся на социологическом факультет МГУ в первой половине апреля 2009 г.
Помимо премии лауреаты получают возможность опубликовать результаты своих новых научных исследований в статье объемом до 0,5 п.л. в сборнике материалов Международной научной конференции «Ломоносов-2009».
Информация о Конкурсе и его результатах, о международной конференции «Ломоносов-2009» будет доступна в Интернете по адресам:
www.socio.msu.ru  (сайт социологического факультета МГУ) 
www.lomonosov-msu.ru (сайт международной конференции «Ломоносов»)
Для справок:
тел./факс: (495) 939 24 05
е-mail: kareev@socio.msu.ru.  
