секция 
«Молодежный взгляд на актуальные проблемы современности»
Желающим принять участие в работе секции необходимо предварительно подать заявку до 08 ноября 2008!
Заявку на участие можно подать заместителю декана по науке Н.П. Гончаровой (201 ауд. - деканат), студентам С. Рзаевой (гр.1061) и В. Хатулеву (гр.1061).
Тезисы рекомендованных докладов будут опубликованы в сборнике.
Требования к тезисам: тезисы представляются в электронной и печатной форме до 10 декабря 2008 г. Н.П. Гончаровой. Между электронным и отпечатанным вариантами не должно быть никаких расхождений. Объем текста для студенческих работ не должен превышать 2 страниц формата А4, для работ аспирантов и магистрантов - не более 3 страниц формата А4. 
Установки: поля: верхнее, нижнее, левое и правое - 2 см; шрифт: Times New Roman, размер шрифта - 14 пт; межстрочный интервал - 1; выравнивание шрифта - по ширине. 
Структура тезисов: название тезисов доклада печатается посередине; строки прописными буквами полужирным шрифтом; посередине строки строчными буквами печатаются имя, отчество и фамилия автора (или авторов), факультет, курс (год обучения); посередине строки строчными буквами печатаются имя, отчество и фамилия научного руководителя, ученая степень и ученое звание.
По всем вопросам обращаться по тел.: 8-903-949-1757 (С. Рзаева), 8-923-643-6000 (В. Хатулев), nsoasu@gmail.com
