DAAD - Германская служба академических обменов 
Объявление о конкурсе на стипендиальные программы DAAD на 2009/2010 г.
Уважаемые дамы и господа! 
Разрешите мне от имени президента Германской академической службы обменов и ректора университета г. Гиссена профессора Штефана Хормута, а также всех сотрудников Московского представительства DААD, поздравить лично Вас, а также всех студентов, аспирантов и преподавателей вверенных Вам вузов с началом нового учебного года.
Следующий учебный год для Европы и, в том числе, для России будет особо важным. Ведь уже в 2010 году должен быть завершен процесс создания единого общеевропейского образовательного пространства. Для этой цели в последние годы было сделано немало. ОААО также старается быть в первом ряду тех, кто продвигает необходимые для этого процесса реформы и начинания. Много внимания со стороны DААD было уделено поддержке перехода университетов на двухступенчатую систему образования «бакалавр/магистр», а также новой модели аспирантуры - аспирантским школам.
Кроме того, важнейшим шагом в построении общеевропейского образовательного и научного пространства является академическая мобильность, т.е. обмен студентами, аспирантами и учеными. Это дает возможность дальнейшей интернационализации высшей школы и улучшения качества преподавательской и научно-исследовательской деятельности. Именно рост академической мобильности был назван на Лондонской конференции стран-участниц Болонского процесса одним из трех приоритетных направлений развития системы высшей школы до 2010 года.
Стремление идти в ногу со временем находит свое отражение и в новом предложении DААD по стипендиальным программам на 2009/2010 год, которое, как мы надеемся, актуально отражает потребности российских студентов, аспирантов и ученых в учебе или научной стажировке в Германии. Это дает дополнительную возможность их интеграции в европейском образовательном пространстве и способствует укреплению кооперации с немецкими вузами и научными центрами.
Более 800 российских студентов, аспирантов и ученых, выигравших прошлогодний конкурс, поедут в ближайшие дни в Германию, чтобы пройти в немецком вузе учебный курс, сделать часть своей диссертации или продолжить свои научные изыскания. Более 80% всех стипендиатов DААD живут и работают не в Москве, а в российских регионах, что является хорошим показателем интереса региональных вузов к процессу интернационализации.
Хотим обратить Ваше внимание на некоторые вопросы, касающиеся конкурса на 2009/2010 г.: I
Для большинства стипендиальных программ заполнение формуляра заявки DААD в форме «Online» становится обязательным условием участия в конкурсе.
Подробная информация представлена на нашем сайте www.daad.ru;
· Изменены сроки подачи заявок по стипендиальным программам для студентов: «Летние вузовские курсы немецкого языка в Германии» и «Семестровые стипендии для германистов-филологов». Последний день подачи заявок -31 октября 2008;
· Программа «European Recovery Programme» второй год действует в новом виде. Она рассчитана на выпускников вузов экономических специальностей, желающих пройти полный курс обучения в магистратуре в Германии;
· Совместная программа «АО-Сименс - DААD» нацелена исключительно на прохождение полного курса аспирантуры в Германии (до 36 месяцев), включая защиту диссертации в немецком университете;
· С 1-го сентября по 10 октября 2008 открыт дополнительный конкурс по программам «Михаил Ломоносов» и «Иммануил Кант». В обеих программах могут участвовать исключительно сотрудники вузов, подведомственных Рособразованию.
Конкурс на все стипендии DААD является открытым, в нем может принять участие каждый, кто удовлетворяет его условиям. Важнейшим критерием отбора соискателей является качество заявки и ее комплектность. Особое значение отборочные комиссии придают убедительности планов научной работы, рекомендациям, научной квалификации или успеваемости соискателей. Для аспирантов, ученых и преподавателей необходимым условием участия в конкурсе является приглашение немецкого профессора.
Сроки подачи заявок и условия конкурса по каждой программе можно найти в прилагаемой брошюре и на сайте www.daad.ru.
Надеемся, что наша информация даст возможность научным работникам, преподавателям, аспирантам и студентам вверенного Вам учреждения лучше ознакомиться с условиями участия в конкурсе по стипендиальным программам DААD. Мы были бы Вам признательны за размещение информации о наших программах в университетской газете и/или на сайте Вашего университета. Чем лучше будут проинформированы соискатели, тем выше будут их шансы на получение стипендии!
Именные списки всех российских стипендиатов DААD с указанием вузов и городов (начиная с 2003/04 гг.) можно найти на нашем сайте: www.daad.ru/stipendiaten. Публикуя эти данные, мы стараемся сделать результаты нашей работы открытыми для всех заинтересованных лиц и доступными для объективной оценки. Надеемся, что Вы найдете среди стипендиатов DААD представителей Вашего вуза или НИИ.
Еще раз хочу пожелать всем соискателям, которые примут участие в конкурсе по нашим программам, большого успеха и надеюсь, что многим из них удастся получить стипендию DААD. Стипендия DААD - это один из шансов принять участие в строительстве единого европейского образовательного и научного пространства!
В надежде на дальнейшее сотрудничество и с наилучшими пожеланиями
Д-p Томас Праль
Глава представительства DААD в Москве
